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EXERCICE 1 (35 minutes) : LA LOGAN AU BANC D'ESSAI (11 points)

La Dacia Logan, congue par le constructeur franRaisault est produite au départ en Roumanie. Bhé & une de I'actualité lors

de son lancement commercial : elle était en effesgntée comme « la voiture a 5000 euros ». Mésengprix fut finalement plus

élevé que prévu, les journalistes automobiles etampatients d'évaluer cette voiture d'un nouvgemre. L'exercice propose de
détailler certains tests routiers effectués paesssyeurs d'un magazine automobile.

Donnée: Accélération de la pesanteur: g = 9,& &7.

Performances et comportement routier
Les paragraphes | et Il sont indépendants.

[°) Mesures de reprises :

Le test consiste & faire passer la voiture, emelaccélération et sur le deuxiéme rapport deite e vitesses, de 30 krit.& 70
km.h* sur une portion de circuit rectiligne et horizdet®dn mesure alors le temps nécessaire & cetééaaiion, ce qui donne une
bonne indication de la capacité du véhicule aé&'arset a évoluer dans le trafic routier.

Résultat du test d'accélération donné par le magazpassage de 30 kil.h 70 km.H en 5,4 s.

1°) Le vecteur accélération est supposé constamtgnt tout le mouvement ; sa norme est natdeeaschéma ci-
dessous donne les différentes conventions utilidéesgine des temps est choisie a l'instant oceletre d'inertie
G du véhicule passe au point O avec la vitegse30 km.H.

t=10 t=54s
vo =30 km.h' -
_-'_"'f““‘

O A

a) Donner la relation mathématique entre le vectewéération 5.1 et le vecteur vitess€ du centre d'inertie G du véhicule

b)En utilisant le résultat du test d'accélération,ntrer que la valeur de I'accélération du véhicule en unité Sl est :
a=2,1 m.§ (formule littérale et calcul détaillé obligatoire)

1
2. L’équation donnant la position de la Logan aursalu temps estx(t) = E Xa; xt? + Vo ? En déduire la distance D

parcourue par la Logan quand elle passe d&B* a 70 km.H, en 5,4 s (calcul detaillé obligatoire).

Il °) Virage sur une trajectoire circulaire :
Un second test consiste a faire décrire a la witume trajectoire circulaire de rayon R = 50 mt&& donne une bonne indication
de la tenue de route du véhicule.

Une chronophotographie (en vue de dessus) repedgédes positions successives du centre d'inertie & Logan pendant ce test est
donnée en annexerendre avec la copi€Figure 1). La durée = 1,00 ssépare deux positions successives du centre deer@as

a) Exprimer les normes des vitessgetws du centre d'inertie G aux pointg @t G en fonction des distances,&, G,Gg et de
la duréer.

b)En utilisant la figure 1 montrer que ces vitessgstws ont la méme valeur d'environ 40 kih™ (calcul détaillé obligatoire).

c)Représenter les vecteurs vitedsget V s sur la figure 1 (échelle: 1 cm pour 2,0Xs").

D)sav | ........... /0.5
d) Représenter le vecteslV , = V-V 3 au point Gpuis en déduire la valeur da an D2)réal | ... /1,5
unité Sl (formule littérale obligatoire + lcaul détaillé). Masav | ......... /1
IDbsav | ......... /1.5
e) Rappeler I'expression du vecteur accélératlans le cas d’'un mouvement circulaire dans la | Icréal | .......... /1
base de Frenet Idréal | ......... /2.5
Meréal | ............ /1
f) La voiture dans ce test avait un mouvement @il uniforme, sachant que R =50 m et la fréal | ... 2

vitesse est de 40 ke, retrouver par le calcul la valeur de I'accélérati obtenue par
construction graphique (formule littérale obligae avec calcul détaillé). Commenter.




EXERCICE | ANNEXE A RENDRE AVEC LA COPIE

Figure 1

. () centre de la trajectoire

@

échelle : 1,0 cm pour 10 m

Exercice 1l gzg; minutes): La Logan en panne ! (9 pts)
En panne d’essence, Antoine pousse sa Loganmndigite sur une route horizontale. La
voiture est repérée par sa position x de son celitrertie G sur I'axe (Ox) horizontal et
orienté dans le sens du déplacement du véhicule.
At=0,0s, Gesten O et la vitesse de la veiast nulle.
La poussée d’Archiméde et les frottements dusiad@nt négligés.

La force horizontaleF exercée par Antoine est supposée constante eflelarv

F =2,23 x 18N. La force de frottemenf horizontale opposée au mouvement , due au sol,

supposée également constante vaut f = 2,26 N10.a masse de la Logan est de
1,00% 10° kg.

a) Faire le bilan des forces extérieures (indiquerciexercée par ... sur ....) s'exercant sur la voiaires représenter (pour
plus de simplicité, la voiture sera assimilégoan centre de gravité G et les forces seront suggmappliquées en ce point).

b) Quel est le référentiel le plus adapté pour étuienouvement de la voiture ?
c) Ecrire I'expression vectorielle de 1&%loi de Newton dans la situation de I'exercice.

d) Déduire de la relation établie a la question I&) valeur de I'accélération du véhicule (formulddrale, démonstration
détaillée , calcul détaillé obligatoires) .

€) L’expression de la vitessg du véhicule en fonction du temps t est-ellg(t)= cste ouy(t)=a, xt?
L'équation horaire de la position est-elle : x(t)cste ou x(t) =ax tou x(t) = ¥ axt* ?(justifier vos choix) .

f) Le garage se situe a une distance d = 0,50 kmedude la panne. Au bout de combien de temps Anjangve-t-il en
poussant le véhicule ? Formule littérale + jusiifiions obligatoires.

aysav. | . 2
b) sav,com | ... /0.5
c)sav,réal | ......... /1
d)ana,réal | ......... 2
e)ana | ... 2
flana,réal | ... /1.5




